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В статье раскрыта сущность научных 
подходов к определению содержания инфор-
мационного противоборства в современных 
условиях. Проанализированы взгляды на 
трактовку информационного противоборства 
представителями различных научных школ. 
Данная собственная дефиниция информаци-
онного противоборства.
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інформаційній війні, слід визнати, що на-
слідки застосування тих чи інших прийомів 
ведення ще недостатньо систематизовані. 
Особливо це стосується використання для 
деморалізації суспільства різних ідеологій, 
коли їх впровадження в суспільну свідомість 
призводить до геноциду за етнічною, релі-
гійною, расовою чи майновою ознакою.

Аналіз останніх досліджень                    
і публікацій

Наукові праці фахівців у галузі філосо-
фії, політології, загальної теорії держави 
та права, теорії управління, інформаційно-
го права та безпекознавства В.П. Горбуліна,-
О.Г. Данільяна, О.С. Ліпкана, Ю.Є. Максимен-
ка, В.Л. Манілова, О.В. Манойла, Н.Р. Ниж-
ник, Д.М. Овсяника, В.В. Остроухова,-
І.Н. Панаріна, В.М. Петрика, Г.Г. Почепцо-
ва, В.Ф. Прокоф’єва, Г.П. Ситника, О.Ф. Ска-
кун, Ю.М. Старилова, В.А. Тихонова,-
Л.С. Харченка, А.О. Фісуна, Д.Б. Фролова, 
Ю.С. Шемчученка, В.С. Цимбалюка, О.К. Юді-
на та ін. стали науковим підґрунтям для по-
глибленого вивчення проблем розкриття 
змісту та сутності інформаційного протибор-
ства й інформаційних воєн: 
Варто також виокремити низку спеці-

альних монографічних праць російських, 
європейських та американських авторів з 
проблематики інформаційних війн, пропа-
ганди та спеціальних інформаційних опера-
цій: С. Зуєва, Г. Ємельянова, А. Левакова,-
С. П. Расторгуєва, Дж. Арквілли, Д. Кюля, 
Р. Моландера, Дж. Ная та інших. До дже-

Постановка проблеми
Актуальність вивчення проблематики 

інформаційного протиборства зумовлена 
завданнями наукового осмислення його 
як однієї з важливих детермінант зовніш-
ньої та внутрішньої політики в контексті її 
оптимізації та ефективності. Врахування 
суб’єктивних чинників політики значно роз-
ширює рамки наукового аналізу й пошук 
нових теоретико-методологічних підходів 
до її аналізу. Незважаючи на надзвичайну 
важливість та актуальність забезпечення на-
лежного функціонування всіх сфер життє-
діяльності людини, суспільства та держави, 
а також необхідність ефективного забезпе-
чення інформаційної безпеки держави, зо-
крема через вироблення надійного меха-
нізму протидії інформаційним війнам, сьо-
годні, на жаль, повною мірою не визначені 
методологічні засади протидії інформацій-
ним війнам. Навіть, зважаючи на чималий 
досвід маніпуляції суспільною свідомістю в 
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рельної бази також увійшли праці інозем-
них науковців, які розглядали окремі ас-
пекти ідеї «суспільства ризику»: У. Бека,-
К. Дейка, М. Дугласа, А. Гідденса, С. Кир-
ша, Ф. Найта, Н. Луманна. Особливості 
трансформації інформаційної війни у кон-
цепції «мережево-центричної», «гібридної», 
«консцієнтальної» та «преемптивної» воєн 
розкриті у працях Дж. Гарстки, Д. Альберт-
са, Фр. Стейна, А. Себровські, Ф. Хофмана, 
Ю. Громика, Ю. Крупнова, Н. Комлєвої,-
В. Макарова. Окремі аспекти теорії націо-
нальної безпеки розроблялись Т. Шелінгом 
і Г. Каном (теорія міжнародних конфлік-
тів); Р. Лиска і Г. Снайдером (теорія блоків 
та коаліцій); К. Норром (теорія потенціалу 
держави); Зб. Бжезинським (геостратегічні 
моделі) Е. Люттваком, М. Портером (міжна-
родна економічна конкуренція) та ін.

Мета даної статті полягає в аналізі 
наукових підходів представниками різних 
наукових шкіл стосовно поняття і змісту ін-
формаційного протиборства. У результаті 
важливо запропонувати власну дефініцію 
інформаційного протиборства, визначити 
його особливу природу в сучасних умовах.

Виклад основних положень
Інформаційне протиборство здійснюва-

лось у всіх війнах та конфліктах людства. 
В останню чверть XX ст. склалася система 
інформаційного протистояння «холодної 
війни», яку трактували як комплекс ціле-
спрямованих заходів техногенного та гума-
нітарного рівня з метою вирішення завдань 
для блокування чи пошкодження каналів 
управління і зв’язку супротивника, його 
дезінформування, створення атмосфери на-
пруженості та паніки в тилу ворога від по-
стійного очікування ударів, а також впливу 
на свідомість суперника з метою його демо-
ралізації [5, С.57–71].
У сучасних умовах за допомогою новіт-

ніх технічних засобів та глобальних інфор-
маційно-комунікаційних технологій значно 
зросли можливості для інформаційних атак 
на великих територіях і впливу на масову ау-
диторію у найкоротші терміни [1]. Разом із 
позитивними явищами глобальної інформа-
тизації чіткіше проступають контури нових 

міжнародних проблем сфери інформаційної 
безпеки держави та інформаційного проти-
борства. Чіткіше прослідковується пряма 
залежність стабільності та легітимності по-
літичної влади від можливостей ведення ін-
формаційного протиборства у зовнішньо- та 
внутрішньополітичній сферах. Основні тен-
денції зміни напрямів розвитку та характе-
ру геополітичної боротьби держав у процесі 
глобалізації на початку XXI ст. свідчать про 
те, що все активніше застосовуються інфор-
маційні методи та засоби для досягнення во-
єнно-політичних цілей і вирішення завдань.
Критичне загострення протиборства в 

інформаційній сфері досягло таких глобаль-
них масштабів, що витребувало необхідність 
створення спеціальної концепції, яка отри-
мала назву «інформаційного протиборства».
Інформаційне протиборство, як 

невід’ємна складова політичних відносин, є 
одним із основних інструментів політичного 
примусу в сучасних умовах. Тому не випад-
ково воно супроводжує всі форми політичної 
боротьби. Іншими словами, інформаційне 
протиборство вже не обмежується масш-
табним впливом на населення і війська, а й 
спрямоване на владу, еліту та суспільну сві-
домість держав-супротивників і партнерів, 
на системи прийняття рішень в усіх сферах 
життєдіяльності держави. Політичні акто-
ри, перебуваючи в стані жорсткої конкурен-
ції (або конфлікту), безперервно обмінюють-
ся інформаційними впливами, які стають все 
більш витонченими та небезпечними [4].
У сучасному науковому дискурсі існує 

комплекс підходів до визначення суті по-
няття «інформаційне протиборство»:
Геополітичний підхід наголошує на пріо-

ритетному значенні завдань міждержавного 
глобального протистояння й визначає ін-
формаційне протиборство як «суперництво 
соціальних систем в інформаційно-психоло-
гічній сфері для впливу на ті чи інші сфери 
соціальних відносин і встановлення конт-
ролю над джерелами стратегічних ресурсів, в 
результаті якого одні учасники суперництва 
отримують переваги, які необхідні для по-
дальшого розвитку, а інші їх втрачають» [9].
Державно-інструментальний підхід визна-

чає його як «форму боротьби, сукупність 
спеціальних (політичних, економічних, ди-
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пломатичних, технологічних, військових та 
інших) методів, способів і засобів вигідного 
впливу на інформаційну сферу об’єкта заці-
кавленості та захисту власної інформаційної 
сфери для досягнення поставлених цілей-
[7, С.26].
Військово-прикладний підхід трактує інфор-

маційне протиборство як «комплекс заходів 
інформаційного характеру, які здійснюють 
з метою захоплення й утримання стратегіч-
ної ініціативи, досягнення інформаційної 
переваги над супротивником і створення 
сприятливого пропагандистського підґрун-
тя при підготовці й веденні бойової та іншої 
діяльності збройних сил» [7, С. 26–27].
Соціологічний підхід визначає інформацій-

не протиборство як «вид соціальної проти-
дії, інформаційний вплив на опонента (су-
противника) з метою спотворення сприй-
няття та розуміння ним ситуації, що спону-
кає його приймати помилкові рішення» [3].
Технологічний підхід наголошує на аспекті 

використання усього спектру можливостей 
інформаційно-комунікативної інфраструк-
тури з метою досягнення переваги над су-
противником [8]. 
Психологічний підхід. На нашу думку, ін-

формаційне протиборство є цільовим комп-
лексним впливом на суспільну та індивіду-
альну свідомість, для інтенсифікації проце-
сів їх еволюції та послідовний перехід від 
однієї світоглядної парадигми до іншої з од-
ночасною деформацією (або руйнуванням) 
символів і образів, які є основою мислення 
людини, тобто ідентифікаційних патернів 
особистості.
Отже, на нашу думку, термін «інфор-

маційне протиборство» варто трактувати у 
двох смислових варіантах:

- у широкому сенсі – для визначення про-
тиборства в інформаційній сфері та ЗМК 
для досягнення певних політичних, еконо-
мічних та соціально-культурних цілей;

- у вузькому сенсі – для визначення комп-
лексу військових дій, військове протибор-
ство в інформаційній сфері з метою досяг-
нення домінування при зборі, обробці й 
використанні інформації на полі бою та зни-
ження ефективності відповідних дій супро-
тивника.

Стратегічний рівень інформаційного 
протиборства визначають вищі органи вла-
ди, оперативний і тактичний – спецслужби 
та «великий капітал».
На нашу думку, інформаційне проти-

борство в безконтактних війнах – це нова 
стратегічна форма боротьби сторін у гло-
бальному інформаційному просторі з ви-
користанням комплексу спеціальних тех-
нічних і психологічних способів та засобів 
для досягнення геополітичних цілей; су-
купність спеціальних (політичних, еконо-
мічних, дипломатичних, технологічних, 
військових та інших) методів, способів і 
засоб ів вигідного впливу на інформаційну 
сферу об’єкта, а також захисту власної ін-
формаційної сфери в інтересах досягнення 
поставлених цілей [2]. 
Варто відзначити, що інформаційна ві-

йна здійснюється у формі інформаційного 
протиборства як системи цілеспрямованих 
дій для створення інформаційної переваги, 
за допомогою руйнування інформації, ін-
формаційних систем протилежної сторони, 
при цьому одночасно відбувається процес 
захисту власної інформації і інформаційних 
систем [10, С. 38].

Висновки
Інформаційне протиборство стало ак-

сіоматичною складовою системи сучасних 
міжнародних відносин і дає можливість із 
залученням незначних фінансових та люд-
ських ресурсів, досягати потрібних цілей. 
Ефективність цієї боротьби безпосеред-
ньо залежить від ступеня професіоналізму 
суб’єктів здійснення інформаційних атак, 
захиститися від яких буде спроможне 
лише інтелектуально розвинене суспіль-
ство.
Інформаційне протиборство – це війна 

без лінії фронту. Проведення багатьох опе-
рацій інформаційного протиборства прак-
тично неможливо виявити. Міжнародні, 
юридичні та моральні норми ведення ін-
формаційного протиборства повністю від-
сутні, що надає цьому феномену множину 
можливостей та варіантів використання 
будь-яких маніпулятивних технологій для 
досягнення мети.
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АНОТАЦІЯ 
У статті розкрито сутність наукових під-

ходів щодо визначення змісту інформаційного 
протиборства в сучасних умовах. Проаналізо-
вані погляди на трактування інформаційного 
протиборства представниками різних наукових 
шкіл. Дана власна дефініція інформаційного 
протиборства.
Ключові слова: інформаційне протиборство, 

інформаційно-комунікаційні технології, інфор-
маційне протистояння.

SUMMARY 
The article reveals the essence of scientifi c 

approaches to disclosure of the contents of information 
confrontation in modern conditions. Analyzed views 
on the interpretation of information confrontation 
representatives of different scientifi c schools. This own 
defi nition of information confrontation.

Keywords: information confrontation, ICT, 
information confrontation.


